

未来五年宁波要建设成什么样

构筑“连山、串城、面海”的城市生态格局
布设七条总长约278公里的轨道交通线网

□记者 谢昭艳 房伟

近日，《宁波市城市总体规划(2006—2020)》(2015年修订)(以下简称总规)获得了国务院的批复。昨天下午，市政府举行城市总体规划获批新闻发布会。记者在新闻发布会上获悉，未来五年我市将推进新型城市化，优化城市格局和城镇体系，全力打造港口经济圈，保护自然生态和文化特色，提升城市的承载能力和水平，提升城市综合实力和区域竞争力。

本次总规确定了宁波中心城区的人口规模为395万，城市建设用地规模从上版总规批复的312平方公里调整为420平方公里，城市发展方向在进一步完善东部的基础上，重点向西向北发展，适度发展南部。

1

重点推动宁波舟山港一体化发展

据了解，国务院在此次批复中，突出强调宁波与上海、杭州、舟山等周边城市的合作，并把港口建设排在了第一位，明确提出“重点推动宁波舟山港一体化发展”。

那么，如何落实和推进这一目标呢？

“作为长江经济带的龙头之一，宁波—舟山港已是全球货物吞吐量第1位和集装箱吞吐量第5位大港。”市政府副秘书长、新闻发言人王洪平表示，宁波—舟山港具备建设国际深水枢纽港的巨大优势。

依托这一天然优势，去年我市提出了加快构建“港口经济圈”，就是以宁波—舟山港为中心，以宁波市与腹地城市群为载

体，以综合运输体系和海陆腹地为依托、以港口产业链为主要支撑，经济、社会、文化、生态紧密联系、相互协调、有机结合、共同发展，切实推进宁舟一体化。

在今年的“两会”上，我市多位代表、委员建议国家建立完善“宁舟一体化”体制机制，把江海陆联运服务中心作为宁舟一体化的基本服务平台，并让宁舟先行承接上海自贸试验区制度推广，将上海自贸区和“两个中心”相关政策率先向宁波—舟山港延伸、复制，全面推进口岸、贸易便利化改革，希望国家支持宁舟建设海铁联运综合试验区，加快沪甬跨海通道等重大项目建设。

2

沪甬铁路力争纳入国家“十三五”铁路计划

据了解，总规还有一个重点修改的部分，就是完善综合交通体系，加强宁波与长三角地区城市之间的城际交通。

根据国务院批复意见，我市将贯彻落实“枢纽强市”战略，促进公路、铁路、水路、航空等多种运输方式协调发展。其中，铁路方面将构筑由国家铁路与省级城际铁路组成的对外铁路网络。

国家铁路将在既有萧甬铁路、甬台温铁路、杭甬客运专线铁路基础上，增加甬金铁路、沪甬（跨杭州湾）铁路、甬舟铁路、沿海铁路货运通道，同时规划杭甬城际铁路，预留甬台温城际铁路，并为远景建设沪甬城际铁路预留通道。

其中，市民最关心的沪甬（跨杭州湾）

铁路也有了新的消息。在昨天的发布会上，市交通委副主任徐国光透露，目前正在稳步推进前期工作，并力争纳入国家“十三五”铁路计划。

现在走沪杭甬高铁，宁波到上海最快需要108分钟，而作为上海直通至广州沿海高速铁路通道一部分的沪甬（跨杭州湾）铁路，未来一旦建成，设计时速肯定不会低于250公里，这意味着从宁波到上海，仅需半个多小时。

此外，发布会还透露甬金铁路前期工作已正式全面展开，将在2016年开工建设，作为规划建设海上丝绸之路经济带的重要支撑，将开辟宁波、舟山群岛新区通往中西部内陆腹地第二运输通道的需要。

3

增加“三区四线”生态空间管制体系

到2020年，城乡生态格局会变得更美。市规划局副书记、副局长郑声轩介绍，对现有的生态空间强化管制，本次总规还增加了“三区四线”控制体系。

按照不同地域的资源环境、承载能力和发展潜力，宁波市域被划分为适建区、限建区和禁建区三大类型，并分别制订不同的空间管制策略。

此外，为了保护各项历史、自然资源，总规还提出了“中心城四线管制”的方案，分城市绿线、城市蓝线、城市紫线、城市黄线，对特定对象进行保护。城市绿线指中心城范围内公园绿地、防护绿地的位置和控制的地域界线。城市蓝线指中心城范围内江、河、湖、库、渠和湿地等主要地表水体的保护范围和建设控制地带界线。城市紫线指历史文化街区的核心保护范围和建设控制地带，历史建筑及其风貌协调区。城市黄线是指对城市布局和周边环境有较大影响的城市基础设施用地的控制界线。“四线”范围内的用地，将按照国家相关法律法规要求进行管理。并首次在市域层面明确生态保护红线划定，确保全市生态保护红线内土地面积占陆域面积40%以上。

为了避免城市无限制地蔓延扩张，在中心城区设置绕城绿环与城市组团间隔绿廊，使城市空间结构和城乡生态格局相互协调、相互契合。

同时，注重各县市区的协调和错位发展，营造生态空间山清水秀的城乡空间布局。市域构建“一核两翼、两带三湾”的格局，凸显宁波中心城区的核心职能，强化南北两翼的支撑作用，引导东部滨海城镇产业带和西部山区生态人居带的健康发展，打造杭州湾、象山港、三门湾的空间特色，推进卫星城和中心镇加快成为城乡一体化的联系纽带。中心城区统筹三江片、镇海片、北仑片与周边乡镇的发展，形成江、河、湖、港、桥融为一体的城区风貌。

而且，宁波将建成“连山、串城、面海”的生态框架，即：一条南北向的四明山脉生态大通道；一条与海岸带相平行、由海岸基干林带构成的生态屏障；三条东西向沟通海陆的生态走廊；六条城市组团间的生态廊道；甬江、余姚江、奉化江、鄞江、剡溪等七条干流水系蓝脉；以及四明山水源涵养区、东钱湖风景林区等若干个水源涵养区、林地生态源和湿地斑块源。



4

轨道交通网络规模将达到278公里

对于城市交通问题，市住建委总工程师夏海明介绍，到2020年，市区布局更合理，将打造多个区域中心，从而减轻中心的交通压力，从源头避免交通拥堵，城市公共交通将越来越便捷。

同时要大力发展城市公共交通，推动公交优先发展，完善城市骨干运输网络体系，布设七条总长约278公里的轨道交通线网，其中新增轨道交通7号线，据悉，轨道交通7号线大致的走向是：从江北机电工业功能区出发，经湾头、江北核心区、江东到东部新城，最后至东钱湖区域。此外，轨道交通5号线将在现有规划的基础上向西延伸至庄桥区域。这样一来，整个城市轨道交通网络规模将达到278公里。

作为城市轨道交通的延伸，市域轨道将形成以中心城区为核心的放射型市域轨道网络，网络由中心城区至余姚—杭州湾、中心城区至慈溪、中心城区至奉化—宁海、中心城区至象山四条线组成，并与城市轨道形成外围换乘。

同时继续发展常规公交，并不断完善公共自行车系统和步行道，形成网络清晰、结构合理、快速便捷、绿色环保的城市交通体系。

城市快速路方面，总体布局为“四横五纵九联”，即东外环路、望海大道—世纪大道、广德湖路、九龙湖大道、机场路、甬金高速连接线、北外环路、通途路、夏禹路（即机场快速干道永达路连接线）、南外环路、鄞州大道、沿海中线、泰山路等。2020年前形成由机场路、北外环路、世纪大道、南外环路组成的快速环线。

5

历史文化和生态保护以水为核心

对于历史文化的保护，在新闻发布会上，市规划局副书记、副局长郑声轩介绍，宁波是江南水乡，历史文化和风貌特色保护要以水为核心。对历史文化街区的保护维修，空间不作过多的改变，重点是加强基础设施的建设。

总规明确，重点保护好大运河（宁波段）世界文化遗产，慈城、石浦、许家山等历史文化名镇名村，秀水街、伏跗室、永寿街等历史文化街区，天一阁、庆安会馆等文物保护单位，以及近现代重要史迹、建筑。

同时加强城市绿化工作，划定城市绿地系统的绿线保护范围。强化滨海地区规划管控，加强对三江六岸（余姚江、奉化江、甬江水系组成的景观走廊）整体空间形态和滨江特色风貌的控制引导，保护好自然山体、水体，营造集江南水乡与现代港城于一体的城市特色。

强化生态环境的保护。加强对东钱湖、鸣鹤—上林湖、天童、溪口等风景名胜区和森林公园、水源保护区、湿地等特殊生态功能区的保护。建立海洋生态保护体系，加强对象山韭山列岛海洋生态国家级自然保护区的保护，重点保护甬江口、象山港、三门湾等近岸海域，严格控制向海域排放污染物，合理控制海洋养殖业的密度，加快沿海绿化、防护林的建设。